



## ОСОБЕННОСТИ ХОЗЯЙСТВА КАРАКАЛПАКОВ ФЕРГАНСКОЙ ДОЛИНЫ В ИСТОРИЧЕСКОМ КОНТЕКСТЕ

Давлетияров М.М

PhD, старший научный сотрудник

Каракалпакского научно-исследовательского института гуманитарных наук ККО АН РУз

**Аннотация:** В работе рассматривается вопрос, о традиционной форме хозяйства каракалпаков, которые сохранились и по сей день. Этот тип комплексного хозяйства свойственно предкам каракалпаков с древнейших времен, которые жили на территории Приаралья.

**Аннотация:** Мазкур илмий ишда қорақалпоқ хўжалигининг бугунги кунгача сақланиб келаётган анъанавий шакли масаласи кўриб чиқилган. Комплексли хўжалигининг бу тури қадим замонлардан бери Оролбўйи худудида яшаган қорақалпоқларнинг аждодларига хосдир.

**Abstract:** The paper considers the question of the traditional form of the Karakalpak economy, which has been preserved to this day. This type of complex economy is peculiar to the ancestors of the Karakalpaks from ancient times, who lived on the territory of the Aral Sea region.

Каракалпаки с конца XVII и до середины XVIII в. населяли территории по среднему и нижнему течению Сырдарьи. Судьба каракалпаков XVIII в. связаны с трагичными событиями, так как в этот период происходило нападение джунгаров, в



INNOVATIVE PUBLICATION

Journal of Effective

Vol.3 №3 (2025). March

innovativepublication.uz

## Learning and Sustainable Innovation



результате которого каракалпаки вынуждены были разделиться на несколько частей и переселиться на разных территориях. Они старались поселиться вдоль берегов рек и озер, и вели комплексный тип хозяйства, где занимались в основном наряду с земледелием, со скотоводством и рыболовством. Значительная часть каракалпаков в XVIII в. поселились на территории Ферганской долины, вдоль Сырдарьи. Опираясь на легенды о переселении, записанных у ферганских каракалпаков Толстова Л.С. предполагает, что переселение основной части каракалпаков в Ферганскую долину произошло в последней четверти XVIII веке – во время правления в Фергане Нарбута-бия [Толстова, 1959, 31]. Основным этносом Ферганской области являлись узбеки – 828 080 человек, что составляло 52,7 % от общей численности населения края, в то время как ... каракалпаки - 25 971 чел., или 1,7 % (Абдуллаев, 2006, 21).

Особенности хозяйства каракалпаков Ферганской долины были тесно связаны с их географическим положением и традиционным образом жизни. Согласно исследованиям, их хозяйственная деятельность включала рыболовство, земледелие и скотоводство, что было обусловлено близостью к реке Сырдарья и плодородным почвам региона.

С древнейших времен предки каракалпаков на территории южного и восточного Приаралья вели полуоседлый образ жизни и занимались комплексным хозяйством. Этот тип хозяйства выявил С.П.Толстов на основании раскопок и у эфталитов V века н.э. и у огузо-печенежских племен X-XI веков. Есть основания предполагать, что обитатели северного Хорезма и прилегающих областей бассейна нижней Сырдарьи и Приаралья в целом, сохранившие традиции полуоседлой рыболовческо-скотоводческой культуры с сильной ролью каирного земледелия, составили в ходе дальнейшей истории этническую базу предков каракалпакского народа [Толстов, 1947, 72]. Средневековые печенеги, которых считают предками каракалпаков, проживали вблизи рек и морей. В период Ногайской орды каракалпаки



INNOVATIVE PUBLICATION

Journal of Effective

Vol.3 №3 (2025). March

innovativepublication.uz

## Learning and Sustainable Innovation



обитали на территории Волги и Урала. Анализ средневековых источников показывает, что печенеги жили во многом вдоль реки и озер, ближе к воде. В рассказе ибн Фадлана встречается такие сведения: «они (печенеги – Д.М.) остановились у воды похожей на море, ... Мы оставались у печенегов один день, потом отправились и остановились у реки Джайх (Хайдж), а это самая большая река, какую мы видели, самая огромная и с самым сильным течением» (Крачковский, 1939, 65). Ал-Марвази пишет, что печенеги народ кочевой, который ходит по местам водопоя и пастбищ (Калинина, 2021, 120). Каракалпаки низовьев Сырдарьи XVII-XVIII вв. вели тот же комплексный тип хозяйства [Гладышев, 1850, 588-589].

Т.А. Жданко пишет, что в XVIII в. в Средней Азии происходили крупные исторические события, вызвавшие значительные передвижения населения бассейна среднего течения Сырдарьи, в первую очередь казахов и каракалпаков. В 1723 г. Казахское ханство подверглось нападению джунгаров. Эти движения вовлекли и каракалпаков, которые вместе с казахами частью продвинулись вверх по Сырдарье, к Ташкенту и на юго-запад от него, значительная часть ушли на север, в Приаралье [Жданко, 1950, 137].

В народных легендах ферганских каракалпаков дается разъяснение, почему они расселились именно вдоль берегов Сырдарьи. «Каракалпаков сначала переселили в Коканд. Им ответили место Ганджираван. Но каракалпаки сказали хану: у нас много скота, разрешите нам поселиться вдоль берегов Сырдарьи, потому, что здесь есть камыш, мы будем делать бойра (цыновки) и продавать их, а также заниматься рыболовством» [Толстова, 1959, 30]. Здесь очень ярко отражается особенности хозяйства ферганских каракалпаков. Расселение основных групп каракалпаков (хорезмской, ферганской, зерафшанской) в дельтах и долинах больших рек было вызвано общим для них комплексным характером хозяйства [Толстова, 1959, 31].



Спустя некоторое время, каракалпаки, освоившиеся в пойме реки Сыр-Дарьи, стали заниматься осушением заболоченных местностей (рыли осушительные арыки, отводившие излишнюю воду, засыпали болота землей). Осушение ряда болот позволило использовать освободившиеся участки для земледелия. И в то же время каирное земледелие в тех местностях, где подпочвенной влаги было недостаточно и не каждый год можно было собрать урожай, начало постепенно заменяться земледелием, основанным на искусственном орошении [Толстова, 1959, 32].

Отличительной особенностью хозяйства ферганских каракалпаков является то, что они, как и другие каракалпаки, расселяются вдоль рек и вблизи водоемов. Второй ключевой особенностью является обилие крупного рогатого скота в их хозяйствах. Исторически сложилось так, что основная часть каракалпаков до своего расселения в низовьях Амударьи и Ферганской долине, то есть до перехода к полностью оседлому образу жизни, вела полуоседлый образ жизни. Это, в свою очередь, оказало большое влияние на тип их хозяйства, условия жизни и культуру, что позволило им заниматься комплексным хозяйством. Эти особенности можно наблюдать в их образе жизни и по сей день.

В народных преданиях ферганских каракалпаков рассказывается о причинах их переселения вдоль берегов Сырдарьи: «Изначально каракалпаков переселили в Коканд. Им выделили Ганджиран. Однако каракалпаки обратились к хану: «У нас много скота, позвольте нам поселиться вдоль берегов Сырдарьи». В другом варианте говорится: «Причина нашего переселения на берег Сырдарьи в том, что там растет камыш, из которого мы плетем циновки и продаем их, а также продаем сено и занимаемся рыболовством». Еще в одном варианте этих легенд сказано: «Каракалпаки селились вдоль Сырдарьи, потому что эта земля подходит для скота, можно плести циновки из камыша и заниматься земледелием». Кокандский хан поручил следить за каракалпаками, чтобы узнать их намерения (враги они или



друзья, уйдут ли из Коканда или нет). Лазутчики доложили, что каракалпаки покупают на базаре овец, коз и коров. Тогда хан сказал: «Эти люди никуда не уйдут» и разрешил им жить на берегах Сырдарьи. Каракалпаки расселились вдоль Сырдарьи от Саур-Тепе до Бабагази. В легендах хорезмских каракалпаков также есть подобные рассказы о причинах близости каракалпаков к воде (Жданко, 1952, 163).

Исследователь межэтнических связей в сельских местностях Ферганской долины Абдуллаев У.С., отмечает, что «... полуоседлые народы долины (Ферганская долина – Д.М.) при обращении к земледелию перенимали у оседлых узбеков и таджиков навыки земледелия и ирригации, приобретали семена, заимствовали орудия труда, опыт хранения зерна и другие необходимые земледельческие знания. ... в свою очередь и киргизские, кипчакские, каракалпакские и др. полуоседлые скотоводы продолжали оказывать заметное влияние на развитие животноводческого хозяйства ферганских узбеков и таджиков, ибо имели большой опыт ведения скотоводства» [Абдуллаев, 1991, 12].

В развитии хозяйственных взаимосвязей народов Ферганской долины большую роль играла и торговля. Активную торговлю вели и каракалпаки. Их товарами были главным образом циновки (буйра, чий) и многообразные корзины (сават): для лепешек (нон сават), ложек (кошик сават, фруктов (мева сават) и др. Они продавали на базаре и камыш, который покупался оседлым населением долины в качестве корма для скота [Абдуллаев, 1991, 14].

Также стоит отметить, что отличительной чертой хозяйства каракалпаков Ферганской долины, как и каракалпаков Южного Приаралья, являлось преимущественное разведение крупного рогатого скота. Согласно «Материалам Всероссийских сельскохозяйственных переписей 1917 года», в скотоводческих хозяйствах Каракалпакской волости Кокандского уезда, где кучно проживали каракалпаки, 49% от общего поголовья составлял крупный рогатый скот, 32%-овцы,



14,7%-лошади, 3,8%-козы, 0,3%-ослы и 0,2%-верблюды [Атаканов, 2021, 36]. В персидском источнике Худуд ал-Аlam, говориться, что: «у них (у печенегов – Д.М.) есть войлочные хижины и палатки, крупный рогатый скот и овцы. Они скитаются по этой области в зависимости от пастбищных земель, находящихся в Хазарских горах (Калинина, 2021, 121).

Таким образом, в данной работе мы попытались показать отличительные черты в хозяйстве каракалпаков Ферганской долины в период их расселения на данной территории в XVIII веке. Ведя присущий каракалпакам комплексный вид хозяйства, ферганские каракалпаки постепенно начали перенимать характерный для местного оседлого населения уклад жизни: тип хозяйства, образ жизни и общую культуру. Со временем процесс смешения с местными народами усилился.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Абдуллаев У.С. Традиционные и современные межэтнические связи в сельских местностях Ферганской долины. Автореферат на соиск. уч. степени кандидата исторических наук, Ташкент, 1991.
2. Абдуллаев У.С. Этнические процессы в Ферганской долине (XIX-начало XX века). Автореферат дисс. на соискание уч. степ. докт ист. Наук. Ташкент 2006.
3. Атаканов Р.С. Фарғона водийси қорақалпоқларида анъанавий ва замонавий этноинтеграцион жараёнлар. Автореферат диссертации на соискание уч.степени доктора философии (PhD) по историческим наукам. Термез. 2021
4. Гладышев и Муравин. Поездка из Орска в Хиву и обратно, соверш. в 1740-1741 гг. поручиков Гладышевым и геодезистом Муравиным. Геогр.изв. ВГО. 1850 г. Стр. 588-589
5. Жданко Т.А. Очерки исторической этнографии каракалпаков. Родоплеменная структура и расселение в XIX – начале XX века. АН СССР. М.Л. 1950. 178 с.



6. Жданко Т.А. Каракалпаки Хорезмского оазиса (Материалы полевых исследований Каракалпакского этнографического отряда Хорезмской экспедиции АН СССР 1945-1948 гг.) // Труды Хорезмской археолого-этнографической экспедиции. Т. I. М., 1952. Стр. 163
7. Калинина Т.М. Восточная Европа в зеркале арабо-персидской литературы: избранные статьи // Древнейшие государства Восточной Европы. 2021 год: Восточная Европа и мир ислама. К юбилею Татьяны Михайловны Калининой. Отв. ред. тома Б.Е. Рашковский, Е.А. Мельникова, Е.В. Литовских. М.: Университет Дмитрия Пожарского, 2021. С. 8–336.
8. Крачковский И.Ю. Путешествие ибн Фадлана на Волгу. М.-Л. 1939
9. Толстов С.П. К вопросу о происхождении каракалпакского народа. Краткие сообщения института этнографии, 1947 г., вып. 2, стр. 72
10. Толстова Л.С. Каракалпаки ферганской долины. Н., 1959. Стр. 32